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Коррекция правил

Большие щиты

Воины, вооруженные большими щитами (указаны в новых листах боевых характеристик), имеют защиту от стрельбы противника 10. Это правило довольно четко показывает насколько сложно было стрелкам поразить воинов, укрытых за огромными щитами, прикрывавшими почти все тело воина от плеча до колена.

Фланговый обстрел

Если отряд, вооруженный большими щитами, обстреливается с фланга или тыла, он не получает защиту 10 против стрельбы, а имеет лишь базовую защиту. Это правило достаточно верно отражает историческую действительность, так как воин мог закрыть своим большим щитом только свой фронт.

Копейщики

Копьеносцы теперь имеют защиту от кавалерии 10, против пехоты противника она не увеличивается как раньше на 1, а остается прежней. Это правило отражает действительную сущность копейщиков, которые были эффективны исключительно против кавалерии. Пехота, вооруженная кинжалами и мечами, добравшись до рукопашной с копейщиками практически моментально истребляла их до последнего. 

Лучники

Защита лучников не увеличивается в рядах полка и становится постоянной. Исключение составляют на данный момент только бессмертные (они теперь стали по своим характеристикам отличными лучниками), которые в рядах полка могут выставить большие щиты и укрываться за ними (см. выше).

Дротикометальщики

Так как по прошлому варианту правил атаковать дротикометальщиками было менее выгодно нежели обороняться, а это с исторической точки зрения не совсем верно, были приняты некоторые изменения. 

1. Дротик метается не в фазу стрельбы, а после движения/атаки непосредственно перед фазой рукопашной схватки.

2. Дротикометальщики могут использовать свое оружие – т.е. метать дротик, находясь в третьем ряду.

3. Если дротик метается в рукопашную на него распостраняется правило флангового обстрела (см. правило). 

Пращники

Так как траектория камня, пущенного из пращи, скорее подобна траектории пули то было очень наивным полагать, что пращники могли метать камни находясь позади полка. Теперь любые стрелки, находящиеся позади полка могут стрелять поверх него, лишь находясь на возвышенности.

Полководец

Находящийся в отряде генерал повышает боевой дух отряда на 2, кроме того он дает возможность второго чека морали.

Знаменосец

 Находящийся в отряде знаменосец дает возможность второго чека морали.

Музыкант

Находящийся в отряде музыкант повышает боевой дух отряда на 1, кроме того он позволяет провести одно перестроение за ход (смена ориентации на 90/180 градусов, выделение/включение застрельщиков и т.п.) без потери очков движения.

Стоимость стрельбы

1. Стрельба из композитного лука, арбалета и большого лука занимает все движение полка/фигурки.

2. Стрельба из пращи, короткого лука и метание дротика не ополовинивает  движения полка/фигурки.

3. Любая кавалерия (даже вооруженная композитными луками) не замедляет своего движения, отстрелявшись в фазу стрельбы.

Схватки одиночных воинов

Чтобы отыграть мелкие стычки между рассыпной пехотой, превращающиеся по прошлым правилам в затяжную резню до последнего человека, вводится новое правило. Одиночная фигурка, атаковавшая такую же одиночную фигурку либо фланг или тыл полка, проведя атаку и получив ответный удар обязана отступить к своему краю стола на полный ход. Все-таки перед рассыпанной пехотой никогда не ставилось задачи истреблять посредством рукопашной врагов. Она должна была терзать его постоянными наскоками и мешать продвижению вражеских полков, угрожая флангам и тылу.

Выделение застрельщиков из полка

Выделение воинов-застрельщиков из полка в том числе даже полное рассыпание полка возможно лишь в том случае, если слава полка ни разу не снижалась во время битвы. Рассыпаться могут не только пешие воины, а также кавалеристы.

