Грюнвальдская битва

Историческая справка

      

Зимой 1409/10 года в Брест-Литовске состоялось польско-литовское совещание, на котором был выработан план войны с Тевтонским орденом: поляки собирались в Вольборже, литовцы и русские двигались на соединение с ними со стороны р. Нарев. 30 июня польское войско двинулось через Сохачев к Червинску, куда ко 2 июля прибыло и все литовско-русское войско во главе с великим князем Литовским Витовтом. 9 июля, когда войско союзников перешло границу владений Ордена, были назначены командующие: Зындрам командовал поляками, Витовт - литовско-русскими полками. В тот же день была взята первая немецкая крепость Лаутенбург. 10 июля, приблизившись к р. Древенца, союзники увидели на другом берегу, на укрепленной позиции крестоносцев. По решению военного совета союзники отказались от переправы через реку и последовали фланговым маршем к ее истоку на Лаутенбург, Сольдау. Магистр Ордена. Ульрих, узнав об этом, двинулся на Братенау к Танненбергу, чтобы преградить им дорогу. 12 июля союзники отдыхали; на следующий день они выступили к Гильбенбургу (Домбровно), где столкнулись с отрядом крестоносцев, взяли замок и разграбили город. В ночь на 15 июля разразилась буря, шел проливной дождь. К утру буря утихла, но дождь не прекращался. Союзники прошли только 11 км и расположились биваком в лесу, влево от озера Любань, которое прикрывало их правый фланг. Зындрам выслал несколько разъездов в сторону деревни Танненберг, которая виднелась к северу. Разведка вскоре донесла о подходе всего крестоносного войска. Когда крестоносцы заметили противника, они остановились в нерешительности, так как польско-литовское войско находилось в лесу и не покидало его. Ульрих собрал совет, на котором было решено послать польско-литовскому королю в качестве вызова два меча. И затем отойти, чтобы очистить противнику место для построения.

В бою при Грюнвальде у крестоносцев было 51 "знамя". В их войске были бомбарды, стрелявшие каменными и свинцовыми ядрами. "Армию Ордена, - отмечал Гейсман, - составляли: а) собственно прусские войска (рыцари, двор гроссмейстера и милиция); б) войска вассальных князей; в) "гости" или охотники из различных стран Западной Европы и г) наемные войска; всего не менее 14 тысяч - 16 тысяч всадников и 3 тысяч пехоты".

Союзники имели 91 хоругвь, из которых поляки насчитывали 51 и литовцы 40 хоругвей. В литовском войске было 13 русских хоругвей. Кроме поляков, русских и литовцев в состав союзного войска входили жмудь, армяне, волохи и наемники из чехов, моравов, венгров и татар - всего до 10 народностей. Таким образом, союзное войско имело меньшую по сравнению с тевтонским разнородность национального состава. При этом поляки насчитывали не менее 15 600 всадников, а литовцы и русские не менее 8 тысяч регулярных всадников, не считая татар (до 3 тысячи человек).

Поле боя находилось к югу от деревни Танненберг. Это была довольно ровная местность, которая имела несколько гряд невысоких холмов, пересекаемых незначительными оврагами. Противников разделяла небольшая лощина. Боевой порядок союзников, имея двухкилометровую протяженность фронта, состоял из передней, средней и тыльной линий. На правом фланге стояли русские, литовцы и татары под командованием Витовта, на левом - поляки под командованием Зындрама. Смоленские полки находились в центре. Крестоносцы сначала построились в три линии, а затем, чтобы удлинить свой фронт до 2,5 км, перестроились в две линии. Впереди тевтонского войска, под прикрытием арбалетчиков, были установлены бомбарды. На правом фланге находилось 20 "знамен" под командованием Лихтенштейна, на левом - 15 "знамен" под командованием Валенрода; во второй линии и в резерве - 16 "знамен" под командованием магистра Ульриха Юнгингена. Таким образом, с самого начала сражение грозило вылиться в грандиозный кавалерийский бой. Магистр находился на левом фланге, около деревни Танненберг. Ягайло стоял на холме, позади своего правого фланга. В 12 часов 15 июля от крестоносцев прибыли герольды и передали Королю два меча. Посылку мечей Ягайло расценил как дерзкое оскорбление. Он объявил пароль и приказал своему войску навязать соломенные повязки для различия в бою. Затем король съехал вниз на равнину, где до тысячи шляхтичей ждали посвящения в рыцари. Рыцари поклялись ему победить или умереть. Тем временем дождь перестал, небо прояснилось. Забили в литавры, заиграли трубы, поляки запели старинную боевую песню. В это время крестоносцы дали залп из бомбард, но ядра, пролетев через головы союзников, упали в тылу их боевого порядка, не причинив вреда. Начался бой. По приказу Витовта татарская конница атаковала правый фланг неприятеля. Однако строй крестоносцев не дрогнул, стрелы отскакивали от рыцарских доспехов. В свою очередь, магистр приказал Валенэду перейти в контратаку. Татары, не выдержав стремительного удара, бросились бежать. Затем в бой включились вторая и третья линии литовско-русского войска, устремившегося на помощь отступавшим татарам. Однако их основные силы также были смяты и отброшены крестоносцами. Дольше всех сопротивлялись Виленская и Трокская хоругви, но и они начали отходить. Девять "знамен" Валенрода преследовали отступавших литовцев. Теперь началось наступление первой линии поляков Зындрама в составе 17 хоругвей. Ульрих Юнгинген направил против них 20 "знамен" Лихтенштейна. Завязался упорный бой, в результате которого полякам удалось прорвать линию крестоносцев. Но возвратились тевтонские "знамена", преследовавшие литовцев. Они ударили в правый фланг и отчасти в тыл полякам. В это время пало большое королевское знамя. Для союзников наступил кризисный момент боя. Ягайло двинул вперед вторую линию поляков. Вторая линия поспешила на помощь первой, выручила знамя, окружила Лихтенштейна и стала его теснить. Крестоносцы заколебались и начали медленно отступать. Намереваясь сломить сопротивление поляков, магистр выдвинул против них свой резерв - 16 "знамен", которые попытались охватить поляков справа и зайти им с тыла. Тогда третья польская линия устремилась навстречу немцам "наискосок". Вместо атаки Ульрих неожиданно приостановил движение своих "знамен". Этим воспользовались поляки и перешли в контратаку. Одновременно Витовту удалось собрать литовских беглецов и вновь повести их на крестоносцев. Удар возвратившихся литовских полков решил исход боя. Войско крестоносцев было разгромлено. Приближенные Ульриха предлагали ему бежать, но он гордо ответил: "Не дай Бог, чтобы я оставил это поле, на котором погибло столько мужей, - не дай Бог". Вскоре магистр был убит. Все чаще стали раздаваться возгласы неприятеля о пощаде. Шесть тевтонских "знамен" в панике бежало с поля боя. Часть крестоносцев укрылась в Вагенбурге, который союзное войско взяло штурмом. Противник понес большие потери, но и союзникам победа досталась не дешево. Вместе немцы и славяне потеряли 1/5 - 1/3 состава своих армий, причем войска Ордена больше потеряли пленными, чем убитыми. Союзники преследовали противника на расстояние 25-30 км. Затем, в знак победы, их войско три дня находилось на поле боя. Однако славяне смогли реализовать победу лишь в тактическом масштабе, на поле боя. Стратегического преследования организовано не было. Именно это спасло Тевтонский орден от полного разгрома. Союзники подошли к Мариенбургу только 25 июля, когда крестоносцы сумели подготовиться к обороне, собрав рассеянные войска и сосредоточив в крепости сильный гарнизон. Поэтому союзникам не удалось взять Мариенбург. К тому же, под влиянием интриг, Витовт отказался от продолжения войны. Тем не менее политическое значение победы славян при Грюнвальде трудно переоценить. Рыцари-крестоносцы не только получили очередной отпор. Их военная мощь была подорвана, и тевтонцы фактически вынуждены были перейти к пассивной обороне. Через 56 лет (в 1466 году) их Орден прекратил свое существование. 

Комментарий

Надо отметить, что в официальной истории, то есть той истории, которую преподавали нам в школе, Грюнвальдская битва выглядела совсем иначе. К месту и не к месту упоминались пешие русские полки, ополченцы, результат сражения преподносился как победа простого пешего люда над бронированными тевтонскими рыцарями. На деле же пехота в данном сражении почти не участвовала, ее было немного (да и то в основном пешие стрелки). Основную роль сыграло польское рыцарство, ведь, как писал Длугош: “Прусское войско как рыцарской силой, так и числом знамен уступало польскому”.

Да и бояре-русичи, согласно приказу князя, сражались в конном строю и возглавляли отряды воинов, приблизительно соответствующие по значению европейским “копьям”. Таким образом Грюнвальдская битва была чисто рыцарским сражением, основную роль в котором и той, и с другой стороны исполняла конница.

Численность войск противоборствующих сторон.

При расчете примерной численности армий, я руководствовался списком хоругвей, и примерной численностью копий в хоругвях и их составом.

Польское войско:
51 хоругвь, в том числе 2 королевских, 3 княжеских, 26 феодальных, 17 земских, 3 наемных.

Состав копий в хоругвях:

Королевская и княжеская: 1 рыцарь, 1 оруженосец, 1 арбалетчик

Феодальная: 1 рыцарь, 1 оруженосец, 1 арбалетчик

Земская: 1 конный сержант, 1 кнехт, 1 арбалетчик

Наемная: 1 рыцарь, 1 оруженосец, 1 кнехт

В каждой хоругви 100 копий.

Итого:

Рыцарей: 3400

Оруженосцев: 3400

Арбалетчиков: 4800

Конных сержантов: 1700

Кнехтов: 2000

Литовское войско:

40 хоругвей, в том числе 13 литовских, 13 русских, 14 смешанных

Литовцы:

Состав копий в хоругвях (смешанные считаются как наполовину русские, наполовину литовские):

Литовские: 1 рыцарь, 1 ополченец, 1 арбалетчик

Русские: 1 конный дружинник или витязь, 1 дружинник, 1 ратник

В каждой хоругви 80 копий.

Итого:

Рыцарей: 1600

Ополченцев: 1600

Арбалетчиков: 1600

Конных дружинников и витязей: 1600

Дружинников: 1600

Ратников: 1600

Монголы:

1500 легкой кавалерии

Тевтонский орден:

51 хоругвь, в том числе 5 орденских, 6 епископских, 31 обычная и 9 наемных

Состав копий в хоругвях:

Орденская: 1 брат-рыцарь, 2 конных сержанта, 2 оруженосца, 2 пеших сержанта, 2 арбалетчика

Епископская: 1 рыцарь, 1 оруженосец, 1 арбалетчик

Обычная (территориальная): 1 рыцарь, 1 кнехт, 1 арбалетчик

Наемная: 1 рыцарь, 1 оруженосец, 1 арбалетчик

В каждой хоругви 100 копий.

Итого:

Братьев-рыцарей: 500

Рыцарей: 4600

Конных сержантов: 1000

Оруженосцев: 2500

Пеших сержантов: 1000

Арбалетчиков: 5600

Кнехтов: 3100

ИТОГО:

Польша
Литва
Орден

Тяжелая кавалерия
5100
2400
6100

Легкая кавалерия и оруженосцы
3400
1500
2500

Арбалетчики
4800
1600
5600

Тяжелая пехота
2000
4000
4100

Легкая пехота
Нет
1600
Нет

Количество фигурок воинов противоборствующих сторон (1 фигурка = 250 человек).

Характеристики всех войск приведены ниже.

Поляки

Тип
Наименование
Количество

Тяжелая конница
Польский король Ягайло
1


Конные знаменосцы
3


Рыцари
10


Конные сержанты
7

Средняя конница
Оруженосцы
14

Тяжелая пехота
Бароны
1


Кнехты
7

Легкая пехота
Арбалетчики
19

Литовцы

Тип
Наименование
Количество

Тяжелая конница
Литовский князь Витовт
1


Конный знаменосец
1


Рыцари
4


Русский князь
1


Конные дружинники
2

Легкая конница
Монгольский хан
1


Монгольская конница
5

Тяжелая пехота
Витязи
3


Знаменосцы
2


Русские дружинники
5


Русские ратники
6

Легкая пехота
Ополченцы
7


Арбалетчики
6

Тевтонский орден

Тип
Наименование
Количество

Тяжелая конница
Великий магистр Ульрих
1


Братья-рыцари
2


Комтуры
3


Конные знаменосцы
3


Рыцари
12


Конные сержанты
4

Средняя кавалерия
Оруженосцы
10

Тяжелая пехота
Пеших сержантов
4


Баронов
2


Кнехтов
10

Легкая пехота
Арбалетчиков
22

Характеристики воинов противоборствующих сторон.

Польша

Наименование
Характеристики


Атака
Защита
Движение
Стрельба
Особые

Польский король Ягайло
20
8
8
Нет
Главный полководец

Конные знаменосцы
16
8
8
Нет
Знаменосцы

Рыцари
18
8
8
Нет
Нет

Конные сержанты
16
7
8
Нет
Нет

Оруженосцы
14
6
10
Нет
Нет

Бароны
17
7
4
Нет
Полководцы

Кнехты
15
7
4
Нет
Нет

Арбалетчики
10
4
4
1-8
8-16
16-24
Нет





18
14
8


Литва

Наименование
Характеристики


Атака
Защита
Движение
Стрельба
Особые

Литовский князь Витовт
20
8
8
Нет
Полководец

Конный знаменосец
16
8
8
Нет
Знаменосец

Рыцари
18
8
8
Нет
Нет

Русский князь
18
8
10
Нет
Полководец

Конные дружинники
20
7
10
Нет
Нет

Монгольский хан
15
6
12
1-8
8-24
24-32
Полководец





14
12
10


Монгольская конница
12
4
12
1-8
8-24
24-32
Нет





14
12
10


Витязи
17
8
4
Нет
Нет

Знаменосцы
14
8
4
Нет
Знаменосцы

Русские дружинники
16
7
4
Нет
Нет

Русские ратники
13
7
4
Нет
Копьеносцы

Ополченцы
13
5
6
Нет
Нет

Арбалетчики
10
4
4
1-8
8-16
16-24
Нет





18
14
8


Тевтонский орден

Наименование
Характеристики


Атака
Защита
Движение
Стрельба
Особые

Великий магистр Ульрих
20
8
8
Нет
Главный полководец

Братья-рыцари
20
8
8
Нет
Нет

Комтуры
19
8
8
Нет
Полководцы

Конные знаменосцы
18
8
8
Нет
Знаменосцы

Рыцари
19
8
8
Нет
Нет

Конные сержанты
18
7
8
Нет
Нет

Оруженосцы
16
6
8
Нет
Нет

Пешие сержанты
17
8
4
Нет
Нет

Бароны
17
7
4
Нет
Полководцы

Кнехты
15
7
4
Нет
Копьеносцы

Арбалетчики
12
5
4
1-8
8-16
16-24
Нет





18
14
8


Примечание: вся пехота, кроме польских и литовских арбалетчиков, имеет щиты, то есть +1 к защите от стрельбы.

