Битва под Мантинеей (конец августа 418 г. до н.э)

Шел 14-й год Пелопонесской войны. Не принимавший до сих пор участия в войне Аргос активизировался и стал сколачивать собственный союз в противовес Пелопоннесскому (во главе со Спартой). В него вошли Элида, Мантинея и ряд более мелких городов Аркадии и Арголиды. После недолгих переговоров Аргосский союз вступил в войну на стороне Афин. Аргосцы с элейцами и мантинейцами выступили походом на Коринф (крупнейший союзник Спарты), в надежде разбить собирающиеся войска пелопонессцев по частям, однако были окружены подоспевшими вовремя беотийцами и спартанцами. Но сражения не произошло из-за нерешительности спартанского царя Агиса, отпустившего врага с миром. Аргосцы, вернувшись домой, побили камнями стратега Фрасикла, договорившегося с царем о мире и спасшего войско от разгрома, отправились воевать дальше и осадили город Тегею, один из крупнейших союзников Спарты в Аркадии. 

Спартанцы, обозленные неудачей своего царя, пригрозили ему крупным штрафом и изгнанием в случае поражения, дали 7 отборных лохов спартиатов (около 4 тысяч), тысячу илотов, вернувшихся из Халкидики неодамодов-ветеранов, 10 советников и отправили на помощь осажденным тегейцам. Аргосцы и их союзники, заняв позицию на холме возле Мантинеи, стали дожидаться атаки спартанцев. Агис однако не рискнул атаковать до прихода беотийцев и коринфян. Он отступил к реке и стал отводить ее в мантинейскую область. Так как эта река причиняла много вреда той области, по которой текла, царь решил, что враги слезут с холма и он вступит с ними в сражение на равнине. Аргосцы же подумали, что спартанцы опять от них ускользнули, и целый день линчевали своих стратегов. На следующий день они построились в боевой порядок и двинулись в направлении реки, куда скрылось все спартанское войско. Спартанцы же, отведя реку, направились обратно к Мантинее и столкнулись с аргосцами, уже выстроившимися в боевой порядок. Однако они молниеносно построились и пошли в атаку. На правом крыле спартанского войска стояли аркадские союзники (тегейцы, меналийцы и герейцы) и спартанская кавалерия. По центру во главе с царем находились 6 отборных спартанских лохов. На левом фланге были гоплиты-илоты, ветераны халкидской кампании, воевавшие под руководством самого Брасида, и отборный лох скиритов. На левом фланге аргосской армии находился отряд афинян и ополчение двух городков Арголиды. По центру стояли аргосцы. Почетный правый фланг занимали мантинейцы и небольшое количество аркадских союзников.

Сражение было ожесточенным и кровопролитным. Спартанцы опрокинули стоявших напротив аргосцев и ударили во фланг афинянам. С другого фланга афинян атаковали обошедшие их аркадцы и спартанская кавалерия. На левом фланге скириты, неодамоды и воины Брасида некоторое время сдерживали натиск мантинейцев, но побежали, когда в образовавшийся разрыв фаланги вошла отборная тысяча аргосцев и атаковала неодамодов во фланг. Агис, видя поражение своего левого крыла, бросил истребление афинян, развернулся и двинулся на гнавшихся за скиритами и неодамодами мантинейцев и аргосцев. Те прекратили наступление и отступили к Мантинее. Разбитые аргосцы и афиняне также отступили. Спартанцы, как всегда, преследовать врагов не стали.

Потери аргосцев составили 500 гоплитов убитыми. Клеонцы и орнейцы потеряли по 100 гоплитов. Афиняне в этом сражении потеряли каждого пятого, а также всех стратегов (Никострата, сына Диитрефа и Лахета, сына Меланопа). Мантинейцы недосчитались 200 гоплитов. 

Потери Пелопонесского союза составили примерно 300 гоплитов (в основном неодамодов и воинов Брасида) убитыми.

Масштаб: 1 фигурка=100 человек.

Условия победы:

Спартанцы проигрывают как только слава одного из их отборных отрядов (кроме скиритов) достигает 0. Аргосцы проигрывают когда слава полков центра и одного из флангов достигает 0.

Аргосский союз

Левый фланг

Афиняне

1 Стратег (Лахет, сын Меланопа) 

3 Конных Разведчика

9 Гоплитов-Ветеранов

Орнейцы и Клеонцы

6 Гоплитов-Ополченцев

Центр

Аргосцы

1 Стратег

30 Гоплитов-Ополченцев

9 Гоплитов-Ветеранов

Правый фланг

10 Отборных Гоплитов

Мантинейцы и прочие аркадцы

15 Гоплитов-Ополченцев

15 Гоплитов-Ветеранов

Пелопоннесский союз

Правый фланг

2 Конных Разведчика (Спартанцы)

Тегейцы

12 Гоплитов-Ветеранов

Герейцы

9 Гоплитов-Ополченцев

Меналийцы

6 Гоплитов-Ополченцев

Центр

Спартанцы (6 лохов)

1 Царь (Агис, сын Архидама)

3 Флейтиста

32 Отборных Гоплита

Левый фланг

Воины Брасида (Ветераны кампании в Халкидике)

10 Гоплитов-Ветеранов

Неодамоды (Освобожденные рабы-илоты)

10 Гоплитов-Ополченцев

Лох Скиритов (Спартанцы)

1 Флейтист

6 Отборных Гоплитов

