Битва под Амфиполем (вторая половина октября 422г. до н.э.) 

На 9-й год Пелопонесской войны было заключено перемирие на один год и крупных военных действий по всей Греции в принципе не велось. Исключение составляла Фракийская Халкидика, где уже четвертый год самый талантливый пелопоннесский полководец спартанец Брасид, сын Теллида защищал от афинян восставшие полисы Халкидики. Он никак не отреагировал на заключение перемирия и выдавливал афинян с полуострова. Ему удалось захватить богатейший халкидский город Амфиполь с его золотыми рудниками, несколько раз разбить посланные против него войска и даже сходить в союзе с македонцами походом во Фракию.

После окончания перемирия афиняне направили в Халкидику 1200 гоплитов, 300 кавалеристов и около 3000 союзников во главе с лидером военно-настроенной группировки Клеоном, сыном Клеенета. Ему удалось с налету овладеть Тороной и захватить несколько более мелких халкидских городов. Усиленный некоторым количеством наемников, он подошел к Амфиполю и стал дожидаться подхода союзников – македонян и фракийцев. Брасид решил атаковать афинян пока те не стали еще сильнее. Он отобрал для себя пару сотен отборных гоплитов-неодамодов и всех спартанцев, бывших в его войске, вывел их через восточные ворота Амфиполя, и, быстро построив, повел в атаку на левый фланг афинского войска. Молодого спартиата Клеарида, сына Клеонима он поставил во главе остального войска и приказал поддержать его атакой из Фракийских (северных) ворот. Клеон же в это время начал отводить войска от города и его армия превратилась в бестолковую толпу, которую атаковал Брасид и прошел как нож сквозь масло от левого до правого фланга.

Афиняне на левом фланге побежали еще до того как в бой вступили отряды Клеарида, хлынувшие из Фракийских ворот. Центр был смят и обращен в бегство атакой халкидских пельтастов и ударом Брасида, уже успевшего разогнать левый фланг афинян. На правом фланге некоторое сопротивление оказала афинская конница и некоторое количество имбросских гоплитов, закрепившихся на холме. Однако как и всегда халкидская конница обратила в бегство афинскую и, соединившись с фракийскими пельтастами выбила оборонявшихся имбросцев с холма. Клеон был убит одним из первых каким-то пельтастом. Брасид, как всегда шедший в первом ряду своего небольшого отряда, был смертельно ранен уже в момент, когда его отряд прорубился сквозь центр афинян и принялся за правый фланг. Клеарид, еще не знавший о ранении Брасида, преследовал бегущих врагов до вечера. Узнав о победе, доблестный сын Теллида скончался. Афиняне и союзники потеряли в этом бою только афинских гоплитов шесть сотен убитыми. Про потери их противников известно только то, что в отряде Брасида погибло 7 спартанцев. 

Особые правила:

На поле только один отряд (Брасид и 3 фигурки), все прочие войска рассыпаны. Афиняне и союзники могут покидать поле боя только после гибели Клеона. 

Масштаб: 1 фигурка=50 человек

Условия победы:

Побеждает тот, за кем осталось поле боя.

Афинский морской союз

Афиняне

1 стратег (Клеон, сын Клеенета) 

23 гоплита-ветерана 

6 конных разведчика

10 дротикометателей

Лемносцы

20 гоплитов-ополченцев 

20 дротикометателей

Имбросцы

10 гоплитов-ополченцев 

10 дротикометателей

Наемники 

10 фракийских пельтастов 

(все войска рассыпаны)

Пелопоннесский союз

Отборные Воины

1 Стратег (Брасид, сын Теллида)

3 Отборных Гоплита

(выходят из восточных ворот)

(войска в строю)

Неодамоды-Ветераны

1 Стратег (Клеарид, сын Клеонима) 

17 Гоплитов-Ветеранов

Халкидяне

20 Гоплитов-Ополченцев

20 Пельтастов 

6 Конных Разведчика

Наемники

30 Фракийских Пельтастов

(выходят из северных ворот)

(все войска рассыпаны)

