	01. Вороная  

У лошадей вороной масти равномерная черная окраска волос на туловище, ногах и голове. Хвост и грива только черного цвета. Копыта тоже черные, допускаются так же белые отметины. Масть передается по наследству в 70% из 100%. Вороных лошадей суеверные люди боятся. Чёрный цвет всегда считался цветом ночи, зла, беды. Вороная масть вторая по популярности после гнедой. Вспомните вороную тройку или большие экипажи во франции и англии запряжённые четвёркой вороных фризских тяжеловозов

Вороная: Черные корпус, конечности, грива и хвост. Иногда концы волос (только на корпусе!) будто выгоревшие и корпус имеет бурый оттенок - тогда говорят: вороная в загаре. Возможны белые метки на ногах или на голове
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	02. Рыжая

Рыжую масть лошади или пони можно распознать по равномерному одинаковому окрасу туловища, головы и ног. Хвост и грива у лошадей рыжей масти того же цвета, что и туловище, или либо темней, либо светлее. Есть так же солнечные лошади. Они отличаются яркостью окраски, иногда, если солнце попало на шкуру животного, то режет глаза от блеска. У пород фредериксборг и будёновской рыжая масть не то чтоб основная, а единственная. 

Рыжая:  рыжая  равномерная окраска всего туловища , головы , ног и хвоста;   Оттенки: светло-рыжий, рыжий, темно-рыжий, золотисто-рыжий. 
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	03. Бурая

У лошадей бурой масти туловище, ноги и голова каштанового или цвета женного кофе. Грива и хвост у бурой масти темнее, с примесью черных волос. Также встречаются черные подпалы на морде. Бурая масть очень похожа на тёмно-гнедую. 
Бурая: каштановая окраска всего туловища, головы; волосы хвоста и гривы чаще всего более темных оттенков; Очень тёмная, караковая разновидность, выглядит почти как вороная. 
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	04. Соловая (Palomino)
Желтый оттенок, грива и хвост или светлее, или иногда аж до молочно-белого цвета. В пахах бывает посветления. Если на ногах нет белых отметин, то копыта темного цвета. Соловые лошади очень красивы и нарядны. Как правило шкура на солнце отливает золотым оттенком. 
Соловая:. Корпус и голова имеют те же оттенки, что и у буланой (желто-соломенный, светло-песочный), но конечности одного оттенка с корпусом, а грива и хвост - белые.   (Паломино. Золотисто-рыжая окраска с белой гривой и хвостом)
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	05. Гнедая

У лошадей гнедой масти голова и туловище различных оттенков рыжего и бурого, конечности, включая гриву и хвост, черные. Встречается так же темнобурое или черное оплечье на холке и чуть ниже. Гнедая масть самая популярная, она встречается у каждой пятой лошади. Эта незамысловатая масть приелась в серцах многих из нас и не зря. 
Гнедая. Корпус и голова коричневые (различного оттенка, поэтому выделяют светло-гнедую, гнедую, темно-гнедую, гнедую с золотистым отливом), конечности ниже запястного и скакательного суставов черные, этого же цвета грива и хвост. 
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	06. Буланая

Волосы на туловище желто-песочного или землисто-песочного цвета. Грива, хвост, ноги до или выше запястного и скакательного суставов ярко черные. Иногда в буланой масти присутсвует так называемый дикий ген, когда по спине вдоль хребта проходит черный ремень и на ногах может быть зеброидность. Буланая масть сама по себе красива. Оттенки шерсти могут быть от светло-коричнегого до почти белого. 

Буланая: Корпус и голова желтовато-золотистые или песчано-землистые (есть темный и светлый оттенки), низ конечностей, хвост и грива ярко-черные, вдоль хребта может идти черный ремень.
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	08. Караковая

Караковая: Почти как вороная, но с коричневыми подпалинами на голове и в пахах. Черная окраска туловища, головы и ног,  как у вороной лошади, но с коричневыми подпалинами на голове у глаз и ноздрей, в пахах и на ягодицах. Особую группу составляют масти смешанного, белого и цветного, волоса
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	09. Серая

Серая масть может быть совершенно разных оттенков. От белоснежной до почти чёрной. Многие по незнанию называют светло-серых лошадей белыми. Поправляя своего собеседника или другого человека, он наверняка спросит - Почему же? И чтобы вы не опустили глаза, и не попали в неудобную ситуацию, я вам объясню. Кожа у лошади или пони серой масти любых оттенков чёрная, а шерсть белая или серая разных оттенков. Вот почему белая лошадь называется светло серой. 

Есть лошади с мастью сероватого оттенка, но они могут абсолютно побелеть к старости. Многие говорят, что лошадь поседела. Хотя если лошадь тёмно-серой масти, то к 20 годам лошадь просто немного посветлеет. По серому фону шерсти разбросаны белые пятна диаметром примерно 2-5 см на шее, плечах, боках, крупе и ногах. В молодом возрасте яблок на теле лошади больше и они темнее. Ближе к старости у некоторых лошадей они пропадают и лошади становятся светло-серыми или серыми в гречку, а у других яблоки и насыщенный серый цвет сохраняется до конца жизни. Если лошадь в гречку, то яблоки меньшим диаметром и их гораздо больше

Серая. Эта масть меняется с возрастом лошади. В молодости темно-серого оттенка, затем постепенно белеет и переходит в оттенки: серая в яблоках, серая в грече, светло-серая (белая).Голова, туловище, конечности покрыты смесью светлых и темных волос. Серые лошади могут быть очень темными или очень светлыми, практически белоснежно-белыми. Серые лошади могут быть в яблоки и в гречку. 

СЕРАЯ В ГРЕЧКУ – серая шерсть покрыта бурыми крапинами. 

СЕРАЯ В ЯБЛОКИ – светло-серая шерсть с крупными тёмно-серыми пятнами. 
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	07 Игреневая

Игреневая масть представляет собой бурую или шоколадного цвета шерсть с почти белыми или дымчатыми гривой и хвостом. Часто игреневая масть бывает в "яблоках". 
Игреневая. Имеет темный и светлый оттенки. Темная - шоколадного цвета (при этом может быть в яблоках), светлая - окраска корпуса приближается к грязно-рыжей или гнедой. Хвост и грива в обоих случаях белые или дымчатые. 
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	10. Чалая

К волосам основной масти по всему корпусу (кроме головы и конечностей) равномерно "подмешаны" белые волосы. Разновидности: рыже-чалая, гнедо-чалая, вороно-чалая. 
КЛУБНИЧНО-ЧАЛАЯ – гнедая окраска кожи в сочетании с белой шерстью предаёт масти пунцово-рыжий оттенок. 

СИНЕ-ЧАЛАЯ – чёрная или коричневая кожа и белая шерсть придаёт масти голубоватый оттенок. 
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	11. Саврасая

"Савраской" обычно называют гнедо-саврасую лошадь, но встречаются также рыже-саврасые и булано-саврасые. При этом голова и низ конечностей остаются масти указанного оттенка, на корпусе окраска блеклая, как бы выцветшая, на спине ремень, грива и хвост у гнедо-саврасой лошади черные, у рыже-саврасой - рыжие, рыже-бурые. 
Саврасая: красновато-желтая или светло-желтая окраска туловища , нижняя часть которого более светлая; грива и хвост черно-бурые; на ногах часто бывают поперечные темные полосы – «зеброидность»; вдоль спины и крупа тянется черный ремень.

САВРАСЫЙ, -ая, -ое- О масти лошадей:светло-гнедой с чёрными гривой и хвостом.) Примерно тоже что и буланая.
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	12. Мышастая

Мышастый подмасток характеризуется темно-серым или пепельным туловищем. Грива, хвоcт и ремень по спине - черные. Довольно редкая масть. Часто мышастую масть путают с тёмно-серой.      
Мышастая. Голова, низ конечностей, грива и хвост черные. Корпус пепельного цвета, вдоль хребта - черный ремень. 
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	13. Каурая

каурая – светло-рыжая окраска туловища ; грива , хвост  и ремень  красно-рыжие . 

Каурая. Корпус рыжий с желтоватым оттенком, на спине вдоль хребта темная полоса (ремень), грива и хвост красно-рыжие
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	14. Чубарая  
белая окраска туловища, по которому разбросаны небольшие, правильно очерченные пятна черного, рыжего и коричневого цвета , или , наоборот, темная окраска, с небольшим белыми пятнами . Близка к чубарой  тигровая масть . Она отличается от первой тем, что вместо пятен по телу разбросаны полоски (светлые на темной масти или темные на светлой ).
Чубарая: По белому корпусу разбросаны мелкие черные (коричневые, рыжие) пятна или по темному корпусу - белые пятна. 
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	15. Пегая

Пегость это частичный альбинизм, как и любые другие белые отметины на теле лошади. В Америке лошади с таким типом масти регистрируются как пинто или пайнты и подразделяются на 2 основных типа окраски: оверо и тобиано. Тобиано: темный цвет обычно покрывает один или оба бока; обычно все четыре ноги белые, по крайней мере ниже колена; обычно темные участки имеют симмитричные овальные или круглые очертания и спускаются по шее к груди, образуя так называемый щит; хвост обычно двухцветный. Оверо: белый цвет обычно не пересекает спину между холкой и хвостом; по меньшей мере одна, а то и все четыре ноги темного цвета; обычно белые участки нессимитричны, а скорее разбросаны или разбрызганы, такой рисунок часто называют ситцевым; хвост однотонный. Имеет несколько оттенков: гнедо-пегая, рыже-пегая, вороно-пегая. Впечатление, что над лошадью поработали огромной малярной кистью: то на белом фоне наляпали крупных, растекшихся аж до 1/4 корпуса темных пятен или по основной масти прогулялись этой же кистью с белой краской... Форма и расположение пятен могут быть самыми причудливыми

Вороно-Пегая: По фону вороной масти разбросаны неправильной формы белые пятна. Хвост, грива, ноги обычно белого цвета или комбинированного белого с черным.  

Гнедо-пегая: По фону гнедой масти разбросаны неправильной формы белые пятна. Хвост, грива, ноги обычно белого цвета или комбинированного белого с черным и рыжим. 

Серо-пегая масть: Редчайшая масть. По серому фону основной масти разбросаны белые пятна. Ноги, как правило, неполностью или совсем белые. Хвост и грива обычно или белая или комбинированная серо-белая. 
Рыже-пегая: По фону основной рыжей масти разбросаны белые пятна неровной формы. Ноги, как правило, неполностью или совсем белые. Хвост и грива обычно или белая или комбинированная рыже-белая. 
	

	16.  Изобеловая 

Волосы на туловище розово-молочного цвета с желтизной. Грива, хвост желтого или песочного цвета. Ноги до или выше запястного темнее основного оттенка. Иногда присутсвует дикий тип масти со слабовыраженным ремнем вдоль хребта. Глаза только голубые или зеленые. Эта масть чаще встречается у лошадей ахалтекинской породы. 
ИЗАБЕЛОВАЯ – шерсть желтовато-молочного цвета на неокрашенной коже. 


	

	17. Дымчато-кремовая масть.

Блеклый посветленный оттенок корпуса, головы по основной вороной масти с посветлением вокруг глаз, на конце морды, в пахах, на животе. При такой масти ноги, хвост, грива сохраняют основной цвет - вороной. Присутсвующий в генетическом наборе ген крема не воздействует на черный пигмент, но при этом оттеняет шерсть более светлый оттенок, сохраняя на кончиках волос черный цвет. 

Довольно редкая масть в нашей стране. Но я встречала одну такую лошадку - просто красавец! :) 


	


Часто задают вопрос: « Какая масть считается самой красивой?» 

На него можно ответить так – все зависит от вкуса и привычек хозяина. 

Когда-то среди арабов бытовала поговорка: «Никогда не покупай рыжей лошади , 

продай вороную, заботься о белой , а сам езди на гнедой» . 

А вообще-то некоторые специалисты считают, что чем темнее масть лошади, 

тем она крепче и выносливее .






