Бой за Малую Азию.

После четырех кровопролитных боев, Малая Азия оставалась последним завоеванием Александра Македонского на востоке. В 338 г. до н.э. Персидский царь Юрий (это я), собрав армию, двинулся на отвоевание своей провинции. Македонская армия вышла ему на встречу…

Персидская армия:


Тяжелая конница во главе с царем – 1 элемент.


Конница сатрапий – 3 элемента. 


Скифские конные лучники – 1 элемент. 


Легкая конница сатрапий – 2 элемента. 

Серпоносные колесницы – 2 элемента.  

Греческие наемники – 4 элемента. 

Персидская пехота – 3 элемента. 

(Смесь копейщиков и лучников).

Застрельщики – 2 элемента. 

Легкая пехота – 2 элемента. 

Македонская армия.


Гетайры во главе с Александром – 1 элемент. 

Конница – 4 элемента. 


Легкая конница – 2 элемента. 

Фаланга – 8 элементов. 

Застрельщики – 3 элемента. 

Легкая пехота – 3 элемента. 

Гипасписты – 1 элемент. 

Поле боя и расположение армий.






Начало боя.

Александр вместе со всей конницей развернулся фронтом немного в лево и поскакал к центру поля боя. Македонская легкая конница помчалась к реке. Вся пехота двинулась вперед.

Персы двинули вперед на встречу Александру серпоносные колесницы. Скифская конница и легкая персидская конница передвинулись к реке. Персидские застрельщики и легкая пехота вошли в болото. Греческие наемники, персидская пехота, а так же царь с персидской кавалерией оставались на месте.

Завязка боя.












Бой начался со столкновения серпоносных коллесниц с македонской конницей. Первым же натиском колесницы обратили в бегство гетайров и 1 элемент македонской конницы.

На левом фланге легкая македонская конница, выстроившись на берегу реки, встретила скифских лучников. Несмотря на крутой берег скифы сумели отогнать легкую македонскую конницу и перейти реку. Легкая пехота персов высыпала на край болота, угрожая флангу македонской конницы.

Тяжелая пехота обеих сторон продолжала сближаться. Конница персов продолжала стоять на правом фланге, не двигаясь. Она так и простояла там весь бой, и в нашем повествовании больше упомянута не будет.

В последующие ходы персидские серпоносные коллесницы были уничтожены 1 элементом македонской кавалерии (тем который был справа в македонской группе).

Скифские лучники оттеснили македонскую легкую конницу еще дальше, что позволило развернуть на другом берегу реки еще один элемент персидской легкой конницы.

В последующем события на левом фланге развивались крайне благоприятно для персов – сначала был уничтожен один элемент македонской легкой конницы, а затем другой.

Македонские гипаспиты заняли холм.

Второй этап.









На этом этапе главные события развернулись в центре. Македонская конница попыталась прорвать строй персидской пехоты, но была отброшена с большими потерями – 1 элемент погиб, другой сбежал за строй своей пехоты, а третий сбежал на холм. Дальше македонская конница участие в бою не принимала.

В центре начала сходиться пехота. Персидские лучники сосредоточили огонь на фаланге и сумели (в первый раз за 5 сражений) уничтожить 1 элемент македонских фалангитов. 1 элемент македонской легкой пехоты вместе с одним элементом застрельщиков напал на персидскую легкую пехоту и оттеснил ее немного в глубь болота. Но преследовать противника они не стали, а так и зависли у края болота.

Македонская фаланга дорвалась до рукопашной. Персидская пехота выдержала натиск, но была немного потеснена. Греческие наемники отбросили легкую македонскую пехоту, а с фалангу заставили отойти.

Македонская фаланга продолжили давить на персидскую пехоту. С холма спустились гипасписты и ударили во фланг греческим наемникам, но были отброшены. Греческие наемники, отбросив легкую пехоту еще дальше начали заходить во фланг македонской фаланге.

Как раз в этот момент скифские лучники и легкая персидская конница добили легкую конницу македонцев и начали заходить в тыл остальным войскам.

Конец боя.

Увидев, заходящую им в тыл легкую персидскую конницу, и поняв, что дело плохо, македонская армия бросилась в бегство. Фаланга еще пыталась наступать на персидский центр, но очень вяло и в конце концов тоже побежала. Битва закончилась. Поле боя осталось за персами.

Результат.

Потери персов были мизерными – 2 элемента серпоносных колесниц (но они не считаются в счет потерь для определения «точки дезорганизации» и «точки проигрыша» армии).

Македонцы – потеряли 8 элементов и достигли «точки дезорганизации». Больше боевых потерь у них не было, но несколько элементов сбежало со стола, и общие потери македонцев достигли «точки проигрыша».

В результате этого боя персы смогли покончить с македонскими притязаниями на их владения.

Следующий бой произойдет между македонской армией и северными варварами – толи македонцы попробуют расширить свои владения на север, толи варвары, видя слабость македонской армии, решат устроить набег. Ждите следующего репорта.

Болото





Река





Холм





Лес





Река





Лес





Холм





Болото





Река





Лес





Холм





Болото








