Разграбление Македонии.

Недавно отыграли еще одну битву по правилам DBA. Вождь варваров Юрикус (это я), прослышав о серьезных поражениях македонцев от персов, решили, что настал благоприятный момент потревожить своего южного соседа и, собрав соседние племена, вторгся в Македонию.

Им на встречу вышел Александр Македонский со своей армией. Столкновение произошло недалеко от пограничной деревни, имя которой для истории не сохранилось. Поле боя представляло собой равнину с небольшой грядой холмов. Армии расположились по разные стороны от них.

На рассвете Македонская армия вышла из лагеря и начала строится: в центре встала фаланга (8 элементов Pikes, один из элементов включал в себя пехотного генерала) с правого фланга ее прикрывала легкая пехота (1 элемент Auxilia, поддержанный 1 элементом Psiloi); на левом фланге встал Александр со всей конницей (4 элемента Cavalry и 1 элемент Knights); правый фланг держали легкие войска (4 элемента Auxilia, 2 элемента Psiloi, и 1 элемент Light Horse). Так же на правом фланге стояла, недавно прибывшая из Сиракуз, батарея скорпионов (1 элемент Artillery).

Увидев, что македонцы формируют боевую линию, варвары нестройной толпой высыпали из лагеря и так же приготовились к бою: вся варварская конница (5 элементов Cavalry) высыпала на правый фланг против Александра; в центре встали оба вождя и все воины (10 элементов Warband); легкая пехота (5 элементов Psiloi) расположились на левом фланге.




Пояснения: коричневое круглое – холмы; зеленое овальное – лес; серое квадратное - деревня.

Македонская армия:

      - Александр и гетайры (Knights).


      - фессалийская и греческая конница (Cavalry).


      - легкая конница (Light Horse).


       - батарея баллист (Artillery).

       - фаланга (Pikes).

       - средняя пехота (Auxilia).

       - застрельщики (Psiloi).

        - гипасписты (Auxilia).

Варвары:

               - конница (Cavalry), разными цветами показаны разные уровни подготовки. Темный –
                 наилучше подготовленные.

                  - племенное ополчение (Warband), разными цветами показаны разные уровни
                    подготовки. Темный – дружины вождей.

       - застрельщики (Psiloi).
Завязка боя.

Еще до начала боя, варварские застрельщики сумели занять лес. В нем они и просидели всю оставшуюся битву, никаких активных действий не предпринимая. Тоже можно сказать и о македонском правом фланге -  лезть в лес, из которого раздавались воинственные крики, они не решились. В то время как варварские застрельщики занимали лес, македонская легкая конница, совершила обходной маневр и зашла в тыл варварскому войску.

Зазвучали трубы и два войска двинулись на встречу друг другу. Варвары шли ровной толпой. Македонская кавалерия оторвалась от своей фаланги и устремилась вперед. В это время в тылу пехоты появилась македонская легкая конница. Однако это не смутило варваров и они продолжали наступления. Македонская конница на атаку не решилась и участия в последующей битве не принимала.
Небольшая группа пеших варваров на правом фланге нацелилась на деревню. В последующем они смогли в нее войти, однако жители деревни несколько ходов отчаянно сопротивлялись. Однако это не имело ни какого влияния на бой, поэтому я и описал это все в завязке боя, хотя захват деревни произошел только к середине сражения.

Бой.

Сражение началось со столкновения конницы. Несмотря на превосходство варваров, их конница шла развернутым строем, а македонская развернуться не успела, они были отброшены с большими потерями. На следующий ход бой конницы продолжился. Варвары снова отступали, а Македонский сумел разгромить противостоящий ему элемент.

Однако, в это же время пехота добралась до фаланги. Один элемент варваров сумел напасть на незащищенный правый фланг фаланги. И случилось чудо. Не выдержав яростного натиска, первым побежал македонский генерал, за ним обратились в бегство элемента правого фланга фаланги. Но не все было так благоприятно для варваров. Левый фланг фаланги образовывали македонские ветераны, которые не только выдержали натиск варваров, но и сумели обратить их в бегство.












Кульминация.

События развивались стремительно. Варварская пехота зайдя с фланга громила македонскую фалангу элемент за элементом. В тоже время был уничтожен один элемент македонской конницы. На этом успехи варварской конницы закончились. Один элемент попробовал атаковатьвверх по склону холма македонских дротикометателей, но был засыпан градом снарядов, два правофланговых элемента были обращены в бегство, а Александр уже заходил в тыл оставшемуся. Успеет ли он разбить варварскую конницу, и прийти на помощь фаланге – вопрос, который волновал обе стороны.








Развязка.

Варварская конница была изгнана с поля боля, но македонская фаланга не выдержала натиска и побежала. Увидев это с поля боя побежала и конница. Александр еще пытался воодушевить своих и остановить позорное бегство, но было уже поздно, и проклиная все на свете он покинул поле боя.

Варварам победа досталась нелегко. Два дня они провели на поле боя, хороня своих павших. После чего приступили к грабежу македонских земель. Но крупные потери, особенно в коннице, не дали им глубоко углубиться в македонские земли. И придав огню, несколько десятков селений и один небольшой город, они с добычей вернулись восвояси. 
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