Некоторые вопросы тактики или очередная попытка разбить стрелков в битве при Сардах.
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Пока Глазоед с Тенгелем были заняты, я решил отрабатывать тактические вопросы с сыном Петром. Да и наши Питерские правила проходят тестирование.

Продолжаю поиски лучшей тактики для фаланги против стрелков. В тоже время

интересно было проверить эшелонированное построение, которое на форуме для Эпохи (и ее модификаций) многие считают невозможным.

Итак, при Гавгамелах Александр погиб (см. предыдущий батлрипорт). Греко-македонское войско возглавил Парменион. Уж он то не полезет с шашкой на персов впереди конницы, а будет мудро руководить из глубины фаланги. 

Фаланга построилась по Дельбрюку (и в соответствии с некоторыми представлениями автора на ветке форума – Куда ставить крутых бойцов). Переднюю шеренгу составляли бойцы с максимальной защитой от стрельбы – гоплиты ветераны с копьями и большими щитами. Они же составляли фланговые ряды. Вторую шеренгу образовали сариссофоры. С малыми щитами впереди им делать нечего, а воспользоваться пиками они могут и из второй шеренги. В последней шеренге стояли ураги, стратег со знаменосцем и для кучности гоплиты ополченцы. И никаких застрельщиков перед фалангой. Против элитных лучников они выносятся моментально. Все застрельщики по флангам, за ними конница. Главное, прикрыть фланги и тыл фаланги, а с фронта она должна выдержать стрельбу в упор. Для примера – у передней шеренги защита от стрельбы 10. Элитные стрелки стреляют на 14/12/10. Реально потери начнутся только во второй зоне.

Для персов тактика была прямо противоположной. Выдержать удар в центре, и окружить неповоротливую фалангу. Для этого в центре, позади подставок элитных лучников (по 4 чела на подставке) на расстоянии броска стояли полки персидских копейщиков (яблочных воинов, как сказал бы Тенгель). Расчет был на то, что даже будучи разбитыми, полки лучников не побегут на копейщиков. При гибели двух человек, полк будет расформирован и лучники, превратившись в застрельщиков отойдут из зоны контроля в промежутки между своими полками копейщиков. Те, в свою очередь, с броском атакуют поредевшую фалангу.  Всякая стрелковая мелочь вместе с элитными конными лучниками разместилась на флангах. Для поддержки одного фланга стоял полк дротикометателей, на другом в резерве стояли тяжелые конники во главе с царем Дарием. Выглядело это так: 






персы








греко - македонцы

Условные обозначения:





Фаланга медленно и печально двинулась на врага. С фронта персидские стрелы ей были абсолютно не страшны. А вот стрельба с флангов конных скифов была на редкость удачна. Первые же выстрелы положили фланговых бойцов. Легкие лучники на флангах вступили в перестрелку. Пока фаланга с небольшими потерями продвигалась на расстояние рукопашной, персидские стрелки Дария успешно провели перестрелку на фланге, уничтожив греческих застрельщиков. Чтобы избежать флангового обстрела фаланги Парменион двинул вперед конницу. Часть персидских застрельщиков была просто затоптана, остальные разбежались в разные стороны. На правом фланге персов их дротикометатели были уничтожены, на левом произошло встречное столкновение гетайров с тяжелой конницей персов во главе с Дарием. Персидская конница понесла потери, дрогнула и бросилась в бегство. В это же время фаланга врубилась в элитных персидских стрелков и уничтожила их. Остатки стрелков, как и планировалось перед битвой, не опрокинули второй эшелон, а ,превратившись в одиночных застрельщиков, заняли место между полками  персидских копейщиков. 


Тут произошел маленький казус. При гибели полководца все полки проходят тесты на стойкость с боевым духом –2 и многие обращаются в бегство. А вот бегство полководца прописано не было. Воспользовавшись этим, персы отнюдь не дрогнули, а их копейщики контратаковали поредевшую фалангу. Дарию в этот день здорово везло. Конный полк, возглавляемый им лично, прошел моральный тест и, остановившись, смог привести себя в порядок. Копейщики, неся огромные потери, стояли на смерть и не отступали. Персидские застрельщики, не имея противодействия со стороны врага, методично обстреливали их конные и пешие полки. Конная гвардия персов контратаковала гетайров Филоты.  



После долгой резни фаланга все-таки разбила персидские полки в центре:

Финал сражения напоминал финал битвы при Гавгамелах, описанный в предыдущем батлрипорте. Филота пал от стрел и полк гетайров погиб в рукопашной. Конница Дария зашла в тыл фаланге, которой ничего не оставалось, как построится ежом. Греческие всадники с противоположного фланга попытались прикрыть тыл фаланги, но были расстреляны лучниками персов. 

Формально, македонская фаланга, ощетинившись ежом в центре поля боя, была еще сильна, имела Пармениона, знаменосца и младших командиров. Но у персов оставался в строю сильно побитый полк тяжелой конницы с Дарием, поэтому им не могло быть засчитано поражение, а их застрельщики продолжали расстреливать фалангу со всех сторон.

Решив не повторять поход десяти тысяч, Парменион решил сдаться.


Принципиально, фаланга, под обстрелом лучников, дошла и порубила персов в капусту.

Эшелонированная тактика персов тоже имеет право на жизнь, заставив фалангу увязнуть в центре.


Дарию везло в этот день со стрельбой, и личным мужеством он вдохновил полки стоять насмерть. Захватнические замыслы Македонии окончательно провалились.


Осталось не ясным, удовлетворителен ли баланс правил в отношении застрельщиков, которые, потеряв практически все полки пехоты, могут позволить себе тактику стрелкового боя, вообще говоря, достоверного, не подвергаясь по правилам никаким моральным тестам.
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Греко-македонская фаланга


Греческие всадники


Гетайры


Элитные персидские стрелки


Персидские копейщики


Тяжелая персидская конница


Персидские дротикометатели
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