Битва при Гавгамелах-или альтернативная история.






Автор Soser, художник Петр.


Настал день последнего решающего сражения. Персидский царь Дарий преградил дорогу македонскому захватчику. Как будет видно из дальнейшего, вся история пошла с точностью до наоборот. Начать с того, что Дарий был молод, и даже очень (сын Петр-13 лет), а Александр уже не так молод. Перед реальной битвой Парменион еле разбудил Александра. Перед нашей битвой мертвым сном спал Дарий, а совсем не Александр, которого мучили всякие головняки. Македонская армия превосходила персидскую в полтора раза (91 миня против 65). Правда у персов кроме набора  пехоты и двух наборов конницы   соответственно с двумя колесницами была еще пара слонов. Александр выставил набор сарисофоров, набор греческой пехоты и македонской конницы. Поскольку македонцев было значительно больше, небольшой отряд греков переметнулся к Дарию – чтобы немного скомпенсировать армии. Александр потом горько жалел об этом. 

Поскольку я видел три варианта расстановки войск при Гавгамелах, то смоделировал нечто среднее: 




1. Греческая конница, 2. Греч. Гоплиты, 3.Македонская фаланга, 4. Гипасписты, 5.Гейтайры с Александром, 6. Пельтасты, 7. Тяжелая персидская конница, 8. Персидские лучники, 9. Греч. Наемники, 10. Бессмертные с Дарием, 11. Перс. Легкая пехота, 12.Перс. легкая конница.

Планы сторон были исторические. Македоняне собирались атаковать уступом с правого фланга. Гипасписты должны были прорваться между левым флангом персов и центром, туда врываются гейтайры и Александр ломится к Дарию. Дарию были доходчиво объяснены  персидские планы. Колесницам и слонам при помощи лучников надлежало прорвать или хотя бы   остановить македонскую фалангу, а правым флангом давить левый фланг Пармениона.

Итак, войска стали сближаться на встречных курсах. В начавшейся перестрелке все македонские застрельщики были уничтожены. Колесницам и слонам уже ничто не мешало атаковать фалангу. Конница персов на флангах тоже неслась в атаку на всем скаку. Александр пока не спешил лезть под стрелы, а вот греческая конница контратаковала тяжелую персидскую.

 И тут исторический ход битвы стал все больше отклоняться в сторону. Гипасписты (которых по совету Тенгеля я все-таки сделал с копьями, в легких льняных доспехах) двигались быстрее фаланги, но до прорыва  дело не дошло. На гейтайров устремилась колесница и гипасписты повернули, чтобы прикрыть царя. Расступиться, чтобы пропустить колесницу у них как - то не вышло. На этом же фланге легкая персидская конница вынесла пельтастов, те обратились в бегство. Очень соблазнительно открылся фланг гейтайров, запахло –2 на боевой дух в начале сражения. Никогда не понимал, как Александр рубился в гуще боя как Чапаев с шашкой. Шальная стрела и прощай завоевание мира. О каких командных очках и приказах тут можно говорить. О прорыве к Дарию пришлось забыть, живым бы остаться. Колесница, с фланга конница, да и лучники расстреливают.  

На противоположном фланге тоже получилось не как положено. Греческая конница отбросила тяжелую персидскую конницу и обратила в бегство. Прародители катафрактов не выдержали безбашенного натиска конницы с мечами. (До сих пор не определился, считать ли их с копьями или ЛБХ привязывать к миньке. Атаковать на коне с мечами глупо, если как бы с копьями - можно далеко зайти - колесница будет тачанкой)

 Картина боя приняла вид:

Слоны  с фронта атаковали фалангу, а колесница отбросила отряд греческих гоплитов. Фаланга справилась со слонами, причем часть слонов в бешенстве принялась топтать собственных застрельщиков. На обоих флангах коннице македонян сопутствовал успех. Тяжелая персидская конница была уничтожена, а гейтайры с Александром, под обстрелом лучников отбросили атаковавшую их во фланг легкую конницу. - И совсем уже была наша победа – воскликнули македонцы. Однако пали многие «товарищи» Александра и король остался голый. И решил Македонец, что не исторично будет прятаться за спинами воинов, да и не было уже возможности. А Дарий решил не упускать шанса и атаковал сильно поредевший полк гейтайров воинами сатрапий. Полк гипаспистов ничем не мог помочь царю, сам отбивал атаку дротикометателей. В кровавой сече Александр пал.

 После этого персам легко удалось сломить сопротивление македонян. Только фаланга медленно, но неуклонно двигалась вперед, неся потери от стрелков.  


Битва длилась долго, стемнело. Видя бесполезность сопротивления, македонцы сдались. Им грозило полное окружение и уничтожение стрелковым оружием в случае построения ежа. С другой стороны без отрядов поддержки неповоротливая фаланга не имела возможности для маневра и легко могла быть окружена. Дарий, хорошо проведший битву, спас свою державу от завоевателей.

Причины поражения:


Количественное превосходство македонцев было полностью скомпенсировано преимуществом в стрелках, слонами и колесницами персов. ( Интересно, если бы персов было больше, как это и было исторически, у македонцев абсолютно нет шансов?)


Александр повел себя слишком исторично, за что и получил обратный результат. (Назначать полководцем пешего стратега и спрятать его вглубь фаланги при живом Александре рука не поднимается. Прятать конный полк гейтайров с царем за линией войск тоже неправильно.) 


Можно ли вообще отыграть историческое сражение, в котором полководец лезет на передний край? 
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Условные обозначения:





- слоны





- конные застрельщики





колесница





- пешие


 застрельщики





- пехота





- конница
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