Рыцари и пехота.

Примечание. Я позволил себе озаглавить «баттлрипорт» Zipper’a, т.к. он прислал его без названия. Вообще, отыгранная им и Duck’ом ситуация весьма характерна для многих реальных сражений, когда тяжёлая конница атаковавшая «в лоб» завязала в плотном глубоком строю пехоты и оказывалась безжалостно вырезанной. Хотя обычно этому способствовал ещё и удачный выбор местности пехотой. – Pipeman.

В сражении участвовали

Zipper: 1 набор русских, 1 набор крестоносцев.

Duck: 1 набор ливонских рыцарей, 1 набор тевтонских рыцарей.

Правила: звездовские (вторая редакция)

ЛБХ: звездовские

Предисловие:

Сражение собственно я затеял, чтоб избавиться от страха перед конницей. Во-первых, наших «учебных» боях, Duck своей кавалерией втаптывал мои части в пол. Во-вторых, мне надо было проверить свой тезис: «удачи нет – есть риск сведённый к минимуму».

Подготовка:

К бою, я готовился долго. Прежде всего, я понял, что супротив тяжёлой кавалерии надо играть от обороны. Из этого следовало, что нужно было спровоцировать атаку противника в нужном ключе. Появились варианты, куда атакует противник: атака в центре, атака по одному из флангов. Атаку по всему фронту я отмёл, т.к. при моём количественном превосходстве Duck неминуемо распылит свои силы.

Также я точно знал, что от обороны он играть не станет (4 его арбалетчика против 2-х арбалетчиков и 7 лучников у меня).

Построил я свои войска следующим образом:
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Напоминает построение Ганнибала при Каннах (от него и танцевал). Только в данном случае, превосходство в коннице было у моего противника (приблизительно в 2,5 раза). Поэтому конные части оттянуты назад на случай прорыва линии и для того, чтобы уберечь фланговые части пехоты от захода во фланг (атакуя их во фланг своей конницей, Duck подставил бы её под удар моей кавалерии).

Пехота располагалась так, что лучшие части были на флангах. Это по идее провоцировало на удар в центр (это было черевато для моего противника очередными Каннами). В случае удара по флангу, части центра заходили бы противнику во фланг, а части с другого фланга их прикрывали.

План помог, правда Duck повёл себя не так как я мог предположить.

Сражение:
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Duck построил свои войска так (слева направо): пехота с конницей, конные части, лёгкая пехота и арбалетчики, конница и снова пехота.

Поначалу я не старался предугадать, куда ударит противник. Построение ещё мне ни о чём не говорило.

Сражение началось:
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Duck начал сближаться с моими войсками, педантично держа линию. Мне стало не по себе (я то надеялся, что он сразу ринется в атаку всеми конными силами, апосля чего конница попадёт в ловушку, а пехота достанется мне на десерт).

Но всё же я заставил его ошибиться.

Своих лучников и арбалетчиков я рассыпал в пространстве между полками и начал обстрел приближающегося противника.

Его арбалетчики ответили мне тем же, а линия войск, пройдя немного встала.

Перестрелка грозила затянуться до одурения. Однако, в свете того, что стрелков больше было у меня, это было мне на руку.

В итоге, нервы у Duck’а не выдержали и он ринулся в атаку…
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Три моих полка подверглись страшному удару. Два выдержали. Свою конницу я стал выдвигать на фланги для атаки.

Итоги столкновения оказались не такими ужасными как я мог предположить. Потери были меньше ожидаемых. А главное – кавалерия завязла.

В конце концов, пехота противника была ещё далеко, поэтому все мои полки, которые могли ударили во фланг полков завязшей рыцарской конницы. Два из них были полностью истреблены в тяжёлом бою, другой отступил, но уже полностью деморализованный (т.к. в схватке погиб полководец). Конница с моего правого фланга пошла в атаку и втоптала отряд пехоты и кнехтов с копьями в землю (удар во фланг, с первого раза обращение в бегство и coup de grace второй атакой). Затем этот полк занялся арбалетчиками и лёгкой пехотой (не помню точно, но кого то арбалетчики успели свалить прежде чем с ними расправились). Так что к концу сражения моя отборная конница была в тылу противника.

Точных цифр потерь не помню, но в сражении я не потерял ни одного полка полностью. Мой противник сохранил только 2 (один конный, который чудом уцелел, другой из пехоты и нескольких конных, которому собственно и не довелось принять участия в сражении, т.к. когда он подошёл к линии моих войск всё было уже решено).

